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3.1 Найти длину и направление вектора 
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В

, если В(2,1,-1), С(3,-2,1).

Решение.

Вычислим координаты вектора 
[image: image3.wmf]С
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, для чего вычтем из координат конца вектора (точка С) соответствующие координаты начала вектора (точка В): 
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(3-2,-2-1,1- -1). Имеем 
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(1,-3,2). Для определения длины воспользуемся формулой: 
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Чтобы определить направление вектора, вычислим направляющие косинусы по формулам: 
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3.2 Даны векторы 
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{-1,2,3}. Определить длину и направление вектора 
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Решение.

Определим координаты вектора 
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. Координаты 
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3.3 Может ли вектор образовывать с осями координат X, Y, Z углы 900, 450, и 600 соответственно?





Решение.

Проверяем формулу: 
[image: image25.wmf]1

cos

cos

cos

2

2

2

=

+

+

g

b

a

.Если выполняется – значит, вектор может образовывать данные углы. Для нашей задачи: 
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. Вектор не может образовывать такие углы.

3.4 Даны точки А(1,1,0), В(1,0,-1), С(0,1,-1), D(-2,-1,3). Будут ли вектора 
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 взаимно перпендикулярны? Сначала определим координаты векторов 
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. Ответ: данные векторы не перпендикулярны.

3.5 Векторы 
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{1,0,0}, 
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{1,1,1} образуют базис в пространстве. Найти координаты вектора 
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Решение.

Произвольный вектор 
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 можно разложить в базисе 
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 следующим образом: 
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Приравнивая соответствующие координаты векторов, имеем:
[image: image49.wmf]
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; решая представленную систему уравнений, получаем 
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 в новом базисе имеет координаты 
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{2,1,-1}, а его разложение в базисе 
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 записывается в виде: 
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4. Примеры решения задач по аналитической геометрии на плоскости.

4.1 Уравнение прямой 
[image: image60.wmf]0

5

4

3

=

-

×

-

×

y

x

 привести к нормальному виду, получить уравнение прямой в отрезках и уравнение прямой с угловым коэффициентом.

Решение.

а) Нормирующий множитель: 
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. Умножая на него все слагаемые общего уравнения прямой, получаем: 
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. Для данной прямой, следовательно, имеем: 
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б) Для получения уравнения прямой в отрезках переносим свободный член вправо, и делим на него всё уравнение:
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в) Чтобы получить уравнение прямой с угловым коэффициентом, выразим из общего уравнения прямой у:


[image: image70.wmf]y

x

×

=

-

×

4

5

3

, 
[image: image71.wmf]4

5

4

3

-

×

=

x

y

.

4.2 Определить точку пересечения прямых: 
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Решение.

Решая уравнения совместно, умножим второе на 3:
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Вычитая, получим: 
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. Умножая первое уравнение на 3, второе на 2 и вычитая из первого второе, получим: 
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4.3 Составить уравнение прямой линии, проходящей через точку пересечения прямых 
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 перпендикулярно прямой 
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Решение.

Из предыдущей задачи (4.2) находим координаты точки пересечения: 
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. В силу условия перпендикулярности искомой прямой к прямой 
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4.4 Составить уравнение прямой линии, проходящеё через точки А(1,2) и В(-1,1).

Решение.

Воспользуемся уравнением прямой, проходящей через 2 заданные точки: 
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4.5 Дан треугольник с вершинами А(1,-1), В(0,3), С(5,-2). Написать: 

а) уравнения высоты ВМ треугольника и её длину;

б) угол при вершине С;

с) уравнение прямой, проходящей через точку М параллельно ВС.

Решение.

а) Высота ВМ проведена из вершины В перпендикулярно к прямой АС, поэтому необходимо написать уравнение прямой АС. Воспользуемся уравнением прямой, проходящей через 2 заданные точки: 
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[image: image108.wmf])

0

(

4

3

-

×

=

-

x

y

, окончательно уравнение ВМ: 
[image: image109.wmf]0

3

4

=

+

×

+

y

x

. Длину высоты ВМ можно определить как расстояние от точки В до прямой АС по формуле: 
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б) Для определения угла при вершине С необходимы угловые коэффициенты прямых АС и ВС. Нам известен 
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. Для определения острого угла между прямыми необходимо взять тангенс по модулю. Тогда: 
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с) Данный пункт задачи решается с использованием уравнения пучка прямых, поэтому необходимо определить координаты точки М. Это достигается решением совместно уравнений прямых АС и ВМ: 
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